

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Власова Павла Николаевича на диссертационную работу Саржиной Марины Николаевны на тему: «Клинические, нейрофизиологические и нейровизуализационные характеристики эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Актуальность избранной темы.

Эпилепсия является не только медицинской, но и социально-экономической проблемой. Трудности диагностики и лечения эпилепсии у детей и подростков связаны с более высокой частотой встречаемости данной патологии в популяции, разнообразием форм эпилепсии, а также физиологическими и психологическими особенностями данного возрастного периода. Работы, посвященные эпилепсии подросткового и юношеского возраста, свидетельствуют о ее актуальности и социально-экономической значимости. Клиническая практика, однако, показывает, что особенности течения эпилепсии с дебютом в юношеском возрасте, недостаточно изучены: мало внимания уделяется качеству жизни подростков с эпилепсией, их социальной адаптации, стигматизации и возможностям реабилитации. Соответственно, диссертационная работа соискателя Саржиной М.Н., посвященная изучению клинических, нейрофизиологических и нейровизуализационных характеристик форм эпилепсии, дебютирующих в подростковом и юношеском возрасте, с учетом эффективности противоэпилептической терапии, а также преемственности оказания медицинской помощи пациентам подросткового возраста при переводе из педиатрической службы во взрослую амбулаторную сеть, является актуальной и имеет большую практическую значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается тщательным анализом и сопоставлением результатов исследования с ранее опубликованными работами отечественных и зарубежных авторов. Успешное внедрение результатов диссертационного исследования в клиническую практику, подтверждается большим интересом к полученным результатам, представленным на различных Российских и международных конгрессах и конференциях. Достаточный объём выборки обеспечивает репрезентативность полученных данных, а результаты обсчитаны с применением адекватных статистических методов. Автором четко сформулированы цель и задачи исследования. Выбор методик исследования и анализа полностью соответствуют целям и задачам, диссертационной работы. Выводы логично вытекают из результатов исследования, обоснованы, имеют научную и практическую значимость.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность результатов научно-квалификационной работы М.Н. Саржиной обусловлена достаточным объемом выборки ($n=421$), строгими критериями включения/исключения, использованием стандартизованных методов обследования и адекватными методами статистического анализа полученных результатов.

Научная новизна заключается в изучении частоты встречаемости различных форм эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте с учетом клинико-электроэнцефалографических и нейровизуализационных показателей.

Впервые проведен научный анализ преемственности оказания медицинской помощи подросткам с эпилепсией при переходе из детской во взрослую амбулаторную сеть.

Автором проведен анализ эффективности противоэпилептической терапии у пациентов подросткового и юношеского возраста.

Разработан алгоритм перевода пациентов подросткового возраста с эпилепсией из педиатрической службы во взрослую.

Практическая значимость и рекомендации по использованию результатов диссертационной работы.

На основании проведенного исследования сформулированы предложения о недопущении синонимической замены противоэпилептических препаратов при переводе подростков с эпилепсией, находящихся в медикаментозной ремиссии, из педиатрической во взрослую амбулаторную сеть. Обоснованы риски срыва ремиссии и другие неблагоприятные последствия. Опираясь на результаты исследования предложен механизм снижения рисков замены противоэпилептических препаратов в пределах одного международного непатентованного наименования. С учетом всех аспектов автором разработаны оригинальные анкеты и предложен 3-х этапный алгоритм по переводу подростков с эпилепсией из педиатрической во взрослую амбулаторную сеть. Результаты диссертации внедрены в работу эпилептологического кабинета г. Москвы и используются в лекционном материале на кафедре неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики РНИМУ им. Н.И.Пирогова.

Общая характеристика работы.

Диссертационная работа написана по классической схеме в соответствии со стандартами Высшей аттестационной комиссии и изложена на 124 страницах машинописного текста. Состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, результатов исследования и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка

сокращений, списка использованной литературы и приложений (анкеты, переводной эпикриз, клинические примеры). Текст диссертации иллюстрирован 15 таблицами, 26 рисунками, 5 приложениями. Указатель литературы содержит 185 библиографических источников (в том числе 27 отечественных и 158 иностранных публикаций).

Во введении автором отражена актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, обоснована научная новизна и практическая значимость работы, отражены основные положения, выносимые на защиту, указаны сведения об апробации и внедрении в практику результатов научно-квалификационной работы.

В обзоре литературы проведен анализ отечественных и иностранных публикаций по проблеме, приведены данные по эффективности противоэпилептической терапии и выбору схемы медикаментозной терапии в зависимости от форм эpileпсии.

В «материалах и методах исследования» подробно представлены дизайн исследования, критерии включения и исключения из исследования, методы неврологического, нейрофизиологического исследований, а также статистического анализа полученных данных.

В главе, описывающей результаты исследования, отражены клиническая характеристика пациентов с эpileпсией, данные нейрофизиологического и нейровизуализационного обследований, проведен анализ противоэпилептической терапии с оценкой эффективности лечения эpileпсии, преемственность оказания медицинской помощи и лекарственного обеспечения при переводе подростков с эpileпсией из педиатрической во взрослую амбулаторную сеть. На основании проведенного исследования автором предложен алгоритм перевода из педиатрической службы во взрослую с включением разработанных опросников, что позволяет сохранить преемственность лекарственного обеспечения.

В заключении диссертант приводит обсуждение результатов исследования, их сравнение с опубликованными ранее.

Выводы сформулированы в полном соответствии с поставленными задачами исследования, практические рекомендации конкретны.

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах. По теме исследования опубликовано 7 печатных работ, 6 публикаций представлены в изданиях, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических изданий».

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.

Автореферат соответствует основным положениям диссертации с отражением актуальности темы, научной новизны, результатов и их обсуждения, выводов и практических рекомендаций.

Замечания по диссертационной работе.

Принципиальных замечаний по диссертационному исследованию нет. Автор не использовал современную классификацию эпилепсий последнего пересмотра, что вероятно, было связано с необходимостью сравнения форм эпилепсии I и II групп. Практические рекомендации 4 и 5 сформулированы в виде выводов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Саржиной Марины Николаевны на тему: «Клинические, нейрофизиологические и нейровизуализационные характеристики эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте», выполненная под руководством д.м.н., профессора Бурда Сергея Георгиевича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи: совершенствование оказания помощи больным эпилепсией пациентам с дебютом заболевания в подростковом возрасте. По своей актуальности, научной новизне, научно-

практической значимости диссертационная работа Саржиной Марины Николаевны соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г.), а ее автор Саржина М.Н. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры нервных болезней лечебного факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медицинско-стоматологический университет
имени А. И. Евдокимова» МЗ РФ
д.м.н. (14.01.11), профессор

Власов Павел Николаевич

Подпись П. Н. Власова заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Московский государственный
медицинско-стоматологический университет
имени А. И. Евдокимова» МЗ РФ
д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович

23.12.2020

Адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медицинско-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 129110, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр.1. Тел: +7(495)609-67-00 E-mail: msmsu@msmsu.ru